

## Ipar és Kereskedelem

T. Szauer S. Ferenc urnak  
Kölcsey-utca 11.

H

Felelős szerkesztő: Dr. SZEKERKE LAJOS.

Közli a szegedi KERESKEDŐK SZÖVETSÉGÉ-nek, a szegedi KERESKEDŐK EGYESÜLETÉ-nek és a DÉLMAGYARORSZÁGI HUSIPAROSOK SZÖVETSÉGÉ-nek összes hivatalos közleményeit.

## Szeged jövedelme.

Igazság szerint nem helyes ez a cím, mert azt lehet gondolni, hogy a város jövedelméről akarunk írni, pedig valójában a lakosság jövedelmi viszonyait akarjuk ismertetni a pénzügyminiszterium adóstatistikájának adatai nyomán.

Mindenek előtt az tünt fel, hogy az egyenes adó fizetésére kötelezettek száma 64.017, tehát az egész lakosságnak 51.5 százaléka »adóalany«. Ilyen magas arányszám egyetlen városban sem fordul elő. Jellemzősül szolgáljon az, hogy Szeged után legnagyobb arányszámmal szerepel: Debrecen, ahol a lakosságnak 33.3 százaléka, míg Budapesten csupán 21.9 százaléka adóköteles.

Szegeden tehát minden második ember »adóalany« és ezektől hajtja be az állam az egy évre kivetett egyenes adót, amely 2,958.594 pengőt tesz ki. Ehhez persze, még hozzá kell számítani azt a hátralékot, amely a statisztika szerint 322.162 pengőt tesz ki. Ugy, hogy a város lakosságának egy évi egyenesadó tartozása összesen 3,280.756 pengő.

Ezt az összeget természetesen nem fizetik be az adózók, mert hiszen hátralék mindig van, azonban a statisztikából azt látjuk, hogy Szegeden a behajtás igen pontosan történik, mert a befizetendő összegnek csak 17.1 százaléka maradt hátralékban. A vidéki városok közül csak Győrben és Pécsen kedvezőbb az eredmény, mert ezekben a városokban a hátralék nem haladja meg a 3.5 százalékot, ellenben a többi vidéki városokban mindenütt 20 százaléknál nagyobb hátralék van kimutatva.

A kivetett egyenes adóknak legnagyobb része a házádóra esik. A házádó összege 1,604.099 pengő, amely 32.304 lakást terhel. Érdekes, hogy a lakások közül 7362 lakást a háztulajdonos maga használ, a bérbeadott lakások közül pedig 14.007 lakás szabadrendelkezés alá esik, míg 10.935 lakás tartozik a lakásrendelet korlátozása alá. E szerint tehát Szegeden a lakásoknak több, mint fele felszabadult.

A házádó után legmagasabb bevételt hozza az általános kereseti adó, amely 685.313 pengőt tesz ki. Ezt az összeget 12.702 ember, vagyis a lakosság 10.2 százaléka fizeti

be. Sajnos nem lehet megállapítani a statisztikai adatokból, hogy ebből az adóból mennyi esik az egyes foglalkozási ágakra, de ha figyelembe vesszük az országos átlagot, akkor a kereseti adóból 44.6 százalékot az ipar, 28.5 százalékot a kereskedelem és 15.6 százalékot a földhasznosítók fizet, a többi pedig egyéb foglalkozási ágakra esik.

Ezután sorrendben a jövedelemadó következik, amely 647.164 pengőt tesz ki, de az adókötelesek száma csupán 5925. A jövedelemadó megoszlásából tudjuk meg, hogy Szegeden egyetlen ember van, akinek a jövedelme évi 100.000 pengőnél több. Viszont az adókötelesek 90

százalékának a jövedelme 6000 pengőnél alól marad.

Meglepően kevés a földadó, amely mindössze 311.827 pengőt tesz ki. Ennél csak a társulati adó kevesebb, amely 258.377 pengő. Igaz viszont, hogy ezt mindössze 51 vállalat fizeti. Sajnos a statisztika nem tünteti fel, hogy e vállalatok saját tőkéje milyen összegre rug és így csak azt látjuk a statisztikából, hogy egy vállalatra 5066 pengő esik, amely kvóta a vidéki városok között a hatodik helyen áll.

Minden persze a múlt időre vonatkozik, de a hatalmas számoszlopok nem tudnak felelni arra a kérdésre, hogy —meddig bírjuk?

## Rendelet a forgalmi adó-átalány csökkenéséről.

A kisiparosság részéről a panaszok során szinte állandóan szóba kerül, hogy a műhelyek tulajdonosai a megcsappant forgalom ellenére is kénytelenek a megállapított forgalmi adóátalányt viselni. Így sokszor előfordul, hogy az iparos akkor is a magasabb átalányt volt kénytelen fizetni, amikor munkásait is elbocsátotta.

A pénzügyminiszter orvosolni

óhajtva ezt az igazságtalanságot, rendeletet adott ki, mely szerint minden kisiparos, akinek 1929 első negyedében forgalma legalább 25 százalékkal csökkent, forgalmi adó átalányának újbóli megállapítását kérheti.

Miután, sajnos, a kisiparosság forgalma mindenütt erősen megcsappant, a legtöbb kisiparos kénytelen élni a nyújtott lehetőséggel.

## A pécsi nagygyűlés mérlege

Az Alföldi Ipar és Kereskedelem részére írta: *Ruzsinszky Béla* asztalosmester.

A pécsi iparkamara kerületéhez tartozó asztalosmesterek minapi nagygyűlésével kapcsolatban két igen fontos eseményt lehet megállapítani. Az egyik az, hogy a gyűlés iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg. A másik az, hogy a vezérek szájából olyan fontos kijelentések hangzottak el, amelyek nem csak azért érdekelnek bennünket, mert ezek a kijelentések ezúttal Nagy Antalnak szájából hangzottak el, akit ma már az IPOSz legbensőbb főbb egyéniségének tartunk, hanem azért is, mert mi ezen fontos kijelentések kapcsán összeállított mérlegből azt akarjuk kimutatni, hogy

azok a differenciák, amelyek az ország iparosságát kétfelé szaggatták, nem is olyan nagyok.

Mindenek előtt állapítsuk meg, hogy mi volt a mi álláspontunk az országos iparos szerv felállításának kérdésében, tehát abban a kérdés-

ben, amely az ország iparosságát két táborra osztotta.

Abból az elvi meggyőződésünkből kiindulva, hogy egy országos iparos központi szerv csak úgy képes eredményes munkát kifejtetni, ha a surlódási felületeket minél kisebbre apasztjuk, vagyis ha minél nagyobb megértést tudunk tanusítani a szám-bavehető ipari intézményekkel, gazdasági vagy pénzügyi alakulatokkal, s így minél kevesebb legyen azok száma, akik dacból, vagy ellenszenves érzésből kontrakarirozzák működését. Mi mindenkor azt hirdettük, hogy egy országos iparos központi szervre szükség van és az elnevezés ne legyen akadálya annak, hogy a kerületi iparkamarákkal és az IOKSszal együtt munkálkodjunk. A kézműves kamara címhez nem ragaszkodunk.

Volt idő, amikor mi is a kézműves kamara cím mellett foglaltunk állást, de ezt az álláspontot két ok-



ból adtuk fel. Az egyikük az IPOSz korábbi időben tanúsított magatartása volt, amely bennünket az IPOSz-ból való kiválásra kényszerített. A másik ok az volt, hogy mi az iparosság országos érdekű ügyeivel intenzíven és behatóan foglalkoztunk és arra a meggyőződésre jutottunk, hogy a kézműves kamarácim az iparosság országos mozgalmának lényegére semmi befolyással nincs és a címhez való ragaszkodás az iparosság közti ellentét elsimításhoz soha nem fog vezetni.

Rátérve már most az asztalosmesterek vasárnapi nagygyűlésén ehangzott kijelentésekre, lássuk mit mondott Nagy Antal? Azt mondotta, hogy mi a kamarákkal jó viszonyban akarunk lenni és hogyha a béke úgy kívánja, a cím kérdésében is találgatunk kivetető utat...

Az IOKSz-szal való együttműködésről nem nyilatkozott, de fel kell tételeznünk Nagy Antalban annyit tárgyilagosságot, hogy belátja azt, miszerint az IOKSz az iparosság közérdekét figyelembe véve számottevő intézmény és ha az iparosság békéje azt kívánja, hogy az IOKSz-szal a megértő viszonyt felvegyük, ezt nem fogja lehetetlennek minősíteni.

Ha tehát mi Nagy Antalnak, aki egyszerűen az IPOSz benső főbb egyénisége, eme kijelentéseit, melyek Körmeny Mátyas főrendiházi tag, kartársunk is — már korábbi állásfoglalásánál fogva — azonosítja magát, összehasonlítjuk a mi korábbi álláspontunkkal, azt látjuk, hogy köztünk az IOKSz kérdés körül való tisztázáson kívül semmi nincs, ami tisztázásra, vagy kimagyarozásra szorul. Mert mi a mi álláspontunk a központi szerv felállításának kérdésében? Az, hogy mi az iparkamarákkal és az IOKSz-szal való együttműködésben látjuk a kibontakozás útját és csak az ezekkel való együttműködéstől várjuk azt, hogy a felállítandó országos iparos központi szerv eredményes munkát tud kifejtetni. Ha tehát Nagy Antal állásfoglalását az IPOSz álláspontjának lehet minősíteni, amit mi valószínűnek tartunk, vagy ha csak az egyéni véleményét is mondta, de azt komolyan vehetjük, már akkor is nagy lépéssel előrehaladtunk vehetjük az ország iparosságának egy táborba való tömörülését.

Minden jel arra mutat, hogy a várva-várt béke utban van és mint-hogy Nagy Antalnak a pécsi gyűlésen tett kijelentésével két fontos kérdésben az akadályt elhárítottunk látjuk, semmi kétség nem merülhet fel abban a tekintetben, hogy az IOKSz kérdésben is mielőbb elsimulnak a béke akadályai.

A pécsi nagygyűlésnek ez a legnagyobb sikere.

Adja Isten, hogy ezen reményünkben ne csalódjunk.

**Ha megbízható menetrendet akar, kérjen »Vasúti Utmutató«-t.**

## Szegediek a cipészkongresszuson.

Beszámoltunk már az országos cipészkongresszusról, melynek jegyzőkönyvéből közöljük a szegediek alábbi felszólalásait:

**Szabó Szabolovits Miklós:** A szegediek üdvözlését hozom. Magyarország 8 millió lakója közül 200.000 cipész és ha ehhez hozzávesszük a cipő- és bőrkereskedőket, ez összesen 300.000 lélek. Ennek a 300 ezer léleknek a megélhetése forogi veszélyben a Bata-cipők behozatala esetén. Tisztelettel kérem a kongresszus vezetőségét, hogy hívja fel a kormány figyelmét ennek a 300.000 embernek a megélhetésére.

**Marosán Emil:** A progresszív adózásról volt már itt szó. A progresszív adózás elve a gyakorlati életben nem áll fenn. Követeljük a progresszív adózás behozatalát. Kívánjuk továbbá a határmenti városok adóterheinek leszállítását. Ami a forgalmiadó kérdését illeti, a forgalmiadóról Hegedüs Lóránt azt mondotta, hogy csak addig tartják, amíg az állam a gazdasági egyensúlyát vissza nem nyeri. Ez állítólag már régen bekövetkezett. A forgalmiadó azonban még mindig életben van. Követeljük a forgalmiadó eltörlését. Kisipari hitelt és munkaalalmat kérünk. Követeljük a kormánytól, hogy a Bata-cipők beözönlését akadályozza meg. (Az öt perc leteltével a hallgatóság kívánságára meghosszabbítást kap.) Hogy cipő-

kisiparunk fellendüljön, ahhoz csak egy kis jóindulatu támogatás kellene. Ahogyan Madách írta »Az ember tragédiájában«: Adjatok egy kis sarkot, ahol lábunkat megvethetjük és egy világot forgatunk ki sarkaiból. Vegyük fel a harcot a Bata-invázió ellen.

Ezután Ádám György titkár emelkedett szólásra: Én is néhány szóval rá kell, hogy mutassak a veszély nagyságára. Bata napi 65.000 pár cipőt termel. Szervezetei már a világ minden részét elárasztották és megfertőzték áruikkal. Egy érdekes dokumentum van erre nézve kezeim között: egy levél, amely Kinából, Karbinból érkezett. Egy régi és kitűnő szaktársunk panasolja fel benne, hogy eddig négy munkással tudott dolgozni és mindig volt elegendő munkája, de nemrégiben a cseh Bata cipőgyár nagymennyiségű lábbelit szállított ide, elárasztván vele a kínai piacot. Nem kell ehhez kommentár. Ha ott ilyen állapotokat tudott előidézni a Bata-invázió, mennyivel nagyobb veszélyt jelent a magyar cipőiparra és a vele kapcsolatos kereskedelemre, börgyárakra stb. Éppen ezért van arra szükség, hogy minden érdekelttség összefogjon és egyetértsen ebben a kérdésben.

Végül a kongresszus elhatározta, hogy a Bata-ügyben feliratot intéz a kormányhoz.

## Kik váltottak új iparigazolványt s kik adták vissza.

Iparigazolványukat visszaadták:

Szabó István, élelmiszereladás, Répás-u. 5. — Kunitzer Jenő cipész, Tábor-u. 3. — Rádai István bádogos, Attila-u. 11. — Schwartz Imre kifőzés, Kálmán-utca 5. — Nagy József sütő, Pacsirta-u. 23. — Lugosi Ferenc vendéglő, Kölcsey-utca 6. — Pető László uri divatkereskedő, Széchenyi-tér 3. — Giger Ferenc cipész, Szücs-utca 5. — Scheer Pálné házi-szőnyegszövő, Dugonics-utca 18.

Új iparigazolványt váltottak:

Mosolygó Ágoston cukrász, Somogyitelep X. utca 583. — Rigó Ferenc cipőfelsőrészkesztő, Szentháromság-utca 41. — Hegedüs János kovács, Párisi-körut 24. — Bodó Ferenc borbély, Sajka-u. 1. — Imri János papucsos, Faragó-u. 27. —

Keszég András cipész, Szivárvány-utca 57. — Fodor Fülöp csipkefüggöny stb. eladás, Korona-utca 5. — Bartol József péksütemény eladás, Tündér-utca 26. — Elek Mihály téglá- és cserépkereskedő, Röskekapitányság 420. — Ördög Piros tojás-, zöldség- és gyümölcseladás, Csillag-u. 7. — Apró Mátyas vendéglő és szálloda, Kossuth L.-sugarut 117. — Bruck Arthur pénzkölcsönkövetítő, Nap-u. 5. — özv. Vanya Alajosné korcsmáros, Londoni-körut 2. — Szücs Sándor vendéglő, Tereztér-u. 38. — Forgeteg László hajóács, Római-körut 3. — Juránovics Gyula és Társai szálloda, Aradi-u. 6. — Szőnyi József tisztai fürdő, Móra-utca 17. — Ábrahám József teherfuvarozás, Alsóvárosi feketeföldek 14.

## Jelentések az árupiacról.

**Paprikapiac.** (A Reitzer-cég jelentése.) Szegedi árak: különleges édesnemes 7.10, édes 7, félédes 6, rózsa 4.50, II. r. 2.90, III. r. 1.70, csöves 10—11 pengő.

**Lisztpiac.** (A vásárhelyi Tóthmalom jelentése.) Buzadara 38.80, nullás 38 kettős 36, négyes 34, ötös 32, hatos 30, takarmányliszt 21 P.

**Gabonapiac.** (Az Agrária rt. jelentése.) A külföldi lanyhaság folytán a buza és rozsárak állandóan estek. Szegedi árak: buza 24.10—

24.20, rozs 21—21.10, árpa 25.50—25.80, tengeri 28.50—29, zab 25.50—26, korpá 19 pengő.

**Szeszpiac.** (A Patzauer-cég jelentése.) Az árak változatlanok. Nagybani árak a következők: törkölypálinka, barackpálinka 50 százalékos 2.80—3, szilvapálinka 50 százalékos 3.12—3.50, borpárlat 40 százalékos 3.60—3.80 literenként, minőség szerint, házhoz szállítva, legalább 25 liter vételnél, plusz forgalmi adó.



## A soproni kamara állásfoglalásai.

A kutban összegyűlemllett sár kihányása, amennyiben nincs össze-függésben javításokkal, nem tekintendő ipari munkának.

Az asztalos iparigazolványa alapján temetés rendezését nem vállalhatja, halottaskocsit ipar- és keresetszerűen üzemben nem tarthat. A temetkezési vállalat az 1922. XII. t. c. 34. §-ának 26. pontja szerint ipar-engedély alapján gyakorolható iparág.

Korcsmai iparengedély alapján csak hideg ételek szolgáltathatók ki, tehát dűsnótoros vacsora nem rendezhető.

Próbaidős iparostanonc iskolai mulasztása miatt a munkaadó enyhébben büntetendő, mert az ily tanoncát mestere még nem ismerheti annyira, hogy a szükséges ellenőrzés

fokát megállapíthassa.

Az ipartestületi beiratási, vagy bekelezési díj, ha az a testületi közgyűlés határozatával szabott meg, nem más, mint egyízben szedendő tagsági díj. Ennél fogva az 1884. évi XVII. t. c. 138. §-a, mely a tagsági díjnak késedelmezés esetében a közadók módjára való beszedését mondja ki, a beiratási, vagy bekelezési díjra is alkalmazandó.

A hentes jogosult az iparában előforduló zsirhulladékot szappanná főzni és az így nyert szappant elárúsítani. Minthogy a mészárosipar a hentesiparral rokontermészetű, kétségtelen, hogy a mészárosiparban felgyűlemlő faggyu szintén szappanná főzhető és az így nyert szappan forgalomba hozható.

## Uj rendelet a paprika kicsinybeni árusításáról.

A földmivélsügyi miniszter elrendelte, hogy a paprikát kicsinyben árusítók a minősített paprika zsákjában levő állami zárjegyet a paprikatartályhoz erősítve tartoznak megőrizni és az ellenőrző közegnek felhívásra felmutatni, amíg a tartályban levő készletet ki nem árusították.

Azok a kereskedők, akik a minősített paprikakészleteket saját zárjegyükkel ellátandó kisebb csomagolási burkolatba szétosztják (részletezik), a hivatalos ellenőrző közeg előtt a kisebb csomagok megtöltésére felhasznált készlet csomagolási burkolatáról levett minősítőjegy és ólomplomba felmutatásává, szintén kötelesek igazolni a paprika azonoságát és korát, s a részletezés céljára kiürített csomagolási burkolatról (zsákról) lekerült minősítőjegyet és ólomzárt át kell szolgáltatni a részle-

tezésnél közreműködő állami ellenőrző közegnek. Az esetleg csak részben kiürült eredeti zsákot az állami ellenőrző közeg újból ólomzárhatja.

A miniszter hangsúlyozza továbbá, hogy bár a 10 kg-os és ennél kisebb súlyú csomagokban levő minősített paprikának állami minősítőjegy alatt forgalombahozatala nem kötelező, mégis az áru minőségéért való felelősség könnyebb megállapíthatása céljából a kereskedő saját érdekét szolgálja azzal, ha az ilyen kisebb csomagok felbontásakor levett állami minősítőjegyet és plombát (állami zárjegyet) a paprikakészlet kimérése alatt szintén megőrzi.

Végül figyelmezteti a miniszter a kereskedőket és árusokat, hogy ha valamely ólomzárt tartályban levő paprikakészletet teljesen kimérték, a megfelelő minősítőjegyet (állami zárjegyet) semmisítsék meg.

## Nincs értelme a tanoncok kötelező biztosításának.

A debreceni kamara előterjesztést tett a kormánynak, hogy változtassa meg a tanoncok és az idénymunkások biztosítására vonatkozó rendelkezéseket. A felterjesztés indokai a következők:

A kamara munkaadó érdekeltségének az a kérelme, hogy a tanoncokért husz éven alul általában ne kelljen öregség, rokkantság stb. esetére járulékot fizetni. Az öregségi járadékra vonatkozó igény csupán a 65. életévben kezdődően, semmi komolyabb indok nem szól amellett, hogy a 14 vagy 15 éves tanonc már biztosítási kötelezettség alá esék.

További panasz, hogy a törvény értelmében, ha a biztosított után valamely naptári évben 13-nál kevesebb heti járulékot róttak ki, érvénytelenekké válnak az érte befizetett összes járulékok. Ennek a rendelkezésnek a gyakorlatban egészen sajátjá-

gos következménye van. Nevezetesen az, hogy az ugynevezett szezonmunkások egész tömege után kell fizetni járulékot, amely járulék ellenértéként a biztosított soha semmi ellenszolgáltatásban nem fog részesülni. Ezek a munkások teljesen ideiglenesek s egészen bizonytalan ideig vannak alkalmazva. Alkalmazásuk néha félnap, néha néhány nap, vagy néhány hétre terjed, de sohasem érik el a 13 heti minimumot, amely elengedhetetlen ahhoz, hogy a munkásbiztosító részéről szolgáltatásokban részesülhessenek. Ezek a munkások ezzel tisztában vannak s ezért tiltakoznak az ellen, hogy a biztosítási járulékot bérükből a munkaadó levonja, ami érthető is, hiszen ezért soha semmi ellenszolgáltatást nem kapnak. Kéri tehát a munkaadó érdekeltség, hogy az ilyen munkások ne essenek biztosítási kötelezettség alá.

Minden-nemü **Párnázott butor** elsőrendű készítése!



Winter Adolf kárpitos-mesternél, Szeged, Korona-utca 3. sz. Telefon: 18-56.

A szegediek kedvelt találkozóhelye

**Budapest**

a

**KÖZPONTI SZÁLLODA**

Baross-tér 23.

Keleti pályaudvarnál.

Teljesen újonnan berendezett kényelmes családi ház. Központi fűtés, hideg-meleg víz, telefonos, rádiós szobák.

**A mérsékelt árakból e lapra hivatkozónak 20 százalékos engedmény.**

Testvérvállalat:

**OSTENDE KÁVÉHÁZ**

Tulajdonos:

**Grosz Ödön.**

## Hiller hölgyfodrászat

Szeged, Széchenyi-tér 6.

**Elsőrangú hajfestés,**

**báli irizurák,**

**pedikűr, vizondolálás.**

## Kodács János

**első alföldi autó-karosszéria és kocsigyár**

**Szeged-Felsőváros,**

Kistisza-utca 4. Telefon 8-22.

**ARANY, EZÜST, BRILLIANS** a legjobb tőkebefektetés! Eladás részletfizetésre is **TÓTH ÓRASNAL**, Kölcsey-utca 7. Tört arany, ezüst beváltás! Javitóműhely!

## Bor:

Ó és új prima minőségben **LESZÁLLÍTOTT ARON KAPHTÓ** hordókból és literenkint **Petrík István** borpincéjében, Római-körút 14. szám. — Telefonszám 2-18.



# Legjobb ruhát legolcsóbban **Földes Izsó, Kárász-u. 7.** vásároljuk: ruha-divat-áruházban.

## Kereskedőket és iparosokat érdeklő határozatok.

Az iparigazolványos kofák és cukorkaárusok a majálisokon, búcsúkon cukorkát és déligyümölcsöt szabadon árusíthatnak, ha a rendészeti hatóság azt megengedi.

Péksüteményt, vagy pláne lisztet, a pékiparos házállás szerűen kordéval nem árusíthat.

A kovácsok szabadon árusíthatnak gyári kaszákat, mert minden iparos jogosítva van a szakmájabeli készárúk beszerzésére és eladására.

A hetivásárokon az idegen közösg-beli sütemény, gyümölcs- és csokoládéárusok is jogosultak árusítani.

Az az iparos, aki iparának időleges szüneteltetését az iparhatóságnak bejelenti, a testületi tagsági díjat tartozik mindaddig fizetni, amíg iparigazolványának hatálya fennáll.

A nádfedés nem képesítéshez kötött iparág, így a nádfedő iparosok az ipartestület kötelékébe nem kényseríthetők.

Ama munkaadó ellen, aki felszabadult tanonca munkakönyvét, vagy segédlevelét késedelmesen váltja ki, kihágási eljárást lehet indítani.

Ha az iparos és segédjei, valamint tanoncjai között felmerült vitás ügyet valamelyik fél a munkaügyi

biróság elé vitte, akkor az ipartestületi békéltetőbizottság előtt való eljárásnak többé helye nem lehet. (1359—1925. B.M.)

Ha a munkaszünet ideje alatt az üzlettulajdonos, vagy hozzátartozója az üzlethelyiségben tartózkodik, ez egymagában még nem kihágás. (4324—1925. B. M.)

A vegyeskereskedők illatszereket és piperecikket csak olyan helyeken árusíthatnak külön iparigazolvány nélkül, ahol e cikkek kizárólagos árusításával foglalkozó illatszerekkereskedő, vagy droguista nincsen. (12880—1905. K. M.)

Az illatszerekkereskedő arra szóló iparigazolványa alapján kötszert, irrigátort és óvszert nem árusíthat, kivéve ha ezek árusítására külön iparigazolványt vált.

Olyan rendelkezés, mely a déli szünet alatt az üzlethelyiségek nyitvatartását, valamint az üzleti tevékenységet ebben az időben korlátozná, nincsen.

A bádigos iparosnak erre szóló iparigazolványa alapján az általa készített víztartó- stb. edényeket joga van beőnozni.

## Árlejtési közlemények.

A Vallás- és Közoktatásügyi Miniszter versenytárgyalást hirdet Szegeden, a Fogadalmi Templom téren építendő tudományegyetemi fizikai, gyógyszerár, gyógyszerári és általános kórtani intézetek, I—II—III föld, kőműves, elhelyező- és IV vasbeton munkáira 1929. évi május hó 10. napjának délelőtt 12 órájáig.

**Szeged.** A szegedi klinika kárpitos munkáira ajánlatot adtak be: Domán Mihály 106.139.24; Jároli Géza 104.888.03; Rubin József 112.564.82; Scifmann Mór 118.393.17; v. Süvegő Mihály 123.538.—; Lengyel és Nemes 956.658.50 (szorzási hiba); v. Dóczy Imre 112.807.81; Mühlhoffer Albert 112.185.996; Roggenbauer Rezső (Budapest) 103.582.77 P-vel. — A munkára megfizést kaptak: Domán Mihály és Jároli Géza ajánlata összesen 105.000 P. A kárpitosmesterek utólag sérelmezték, hogy a versenytárgyalást megelőző napokban a fonottszór kikészítő gyárak kartelbe léptek és a fonottszór kg.-ját 4.50 P-ről 5.75 pengőre felemelték. A kárpitosiparosok ezért panasszal fordultak a kereskedelmi és iparkamarához és az ipartestületekhez, akik a panaszkat illetékes helyre fel fogják terjeszteni. Egyébként — értesülésünk szerint — a kárpitosmesterek országos szövetsége elhatározta, hogy saját fonottszór üzemet fog felállítani.

**Makó.** A székelyi vámórlaktanya átalakítási és tartozási munkáira hirdet 536—I.—1929. sz. alatti versenytárgyalást a makói államépítészeti hivatal. Az ajánlatok május 6-án délelőtt fél 11 óráig nyújtandók be. Bónatpénz 2 százalék. Az ajánlati költségvetés 4 pengőért szerezhető be.

**Dávod.** Kéttantermes iskola és kultúrterem építési munkáira tart május 4-én versenytárgyalást a közösg előljárósága.

**Gara.** Kéttantermes és egy tornateremmel bíró róm. kat. iskola és tanítólak építésére tart május 6-án versenytárgyalást a róm. kat. ntközség.

**Szeged.** A püspöki intézmények épületének asztalos munkáira hirdet május 4-én déli 12 órára versenytárgyalást a csanádi püspöki hivatal. Bónatpénz 2 százalék. Az ajánlati költségvetés és ajánlati lap 3 pengőért Rerrich Béla műépítész irodájában, Budapest, IV., Képiró-u. 5., szerezhető meg.

A m. kir. belügyminiszterium a m. kir. folyamórség legénysége khaki színű szövetruhájának konfekcionálására nyilvános versenytárgyalást hirdet. Elkészítendő: kb. 400 drb. folyamór altiszti, 1600 drb. folyamór legénységi zubbony és kb. 3000 drb. pantalló. A közelebbi felvilágosítókat a m. kir. folyamórség anyagraktára, Budapest, III., Laktanya-u.

33., Horthy Miklós-laktanya, adja meg. Az ajánlattevők zárt, lepecsételt és 1.60 P-ös okmánybélyeggel (ívenként) felülbélyegzett ajánlataikat folyó évi május hó 6-án 10 óráig a belügyminiszterium VI. e. osztályánál, Budapest, Vár, I., Uri-u. 53., nyújtják be.

Minden létező  
**HANGSZERT**  
legjobb minőségben  
legolcsóbb áron  
**Reményi Mihály**  
országos hírv iparitelepén vásárolhat  
Budapest,  
VI. Király-utca 50.  
Kérjen árjegyzéket arról a hangszerről, amit vásárolni akar.



Építkezéseket, bármilyen munkákat — kedvező feltételekkel vállalom. <b>Kerepesy Jstván</b> Építő vállalkozó. — Hattyas-sor 27. sz. Telefon: 20—21.	<b>Ne kísérletezzen</b> hanem, ha rossz az órája, küldje <b>Babós Árpád</b> Órásmesterhez, Szeged, Oroszlán-u. 6. Órák, ékszer, becsérelés, Olcsó árak!
--	---

## Utásforgalmunk

nagymérvű emelkedése elveink helyességét igazolta. Elvünk olcsón a legjobbat nyújtani! E lap előfizetőinek támogatását hálásan azzal kívánjuk viszonzni, hogy emelkedő kiadásaink dacára

**20%-ot**

adunk hatóságilag megállapított szobaárainkból.

**10%-ot**

olcsó éttermi árainkból (P 1.50-es menüt kivéve).

**SEMMI**

köcsiköltsége nincsen, mert szemben vagyunk a Keleti-pályaudvarral.

## Park-Nagyszálloda

VIII., Baross-tér 10. szám.

**ELSŐRENDÜ** párnázott ülőbutorok **SZILÁGYI** kárpitosnál, tervek és rajzok szerint, Tisza L.-körut 60.

**Gyenes Béla** kovácsmester Szeged, Liget-utca 3. — Készít, javít uri, gazdasági és henteskocsikat.



## Hirek.

**Ingyen szálloda-akciónk.** Az e heti sorsolás nyertese:

a Francsovits Zsigmond cég  
Intézkedtünk, hogy a cég a 10 pengős szállodai szobára való három hónapig érvényes ingyentalványt haladéktalanul megkapja. Ismételtén felhívjuk előfizetőinket, hogy vagy egy levelezőlapon, vagy a nyugtával jelentkező pénzbeszedőknél jelentsek be igényüket az ingyen szállodai szoba sorsolására, mert csakis azokat az előfizetőket akarjuk a sorsolásban szerepeltetni, akik tényleg fel is utaznak Budapestre. Nem volna ugyanis értelme annak, hogy olyan előfizető nyerje az ingyen-szobát, aki azt nem veszi igénybe.

**Megkezdik az adóhátralékok átvizsgálását.** A pénzügyminiszternek az a törvényjavaslata, amely módot nyújt az adóhátralékoknak bizonyos esetekben történő elengedésére, rövidesen törvénnyé válik. Bizva azonban abban, hogy ezt a javaslatot az országgyűlés meg fogja szavazni, a minisztérium máris megkezdte annak a szervezetnek a kiépítését, amely az adóhátralékokat át fogja vizsgálni. Budapest székesfőváros területére a pénzügyminiszter az adóhátralékok átvizsgálására és törlésére külön miniszteri biztosságot állított fel. A vidékre a pénzügyminiszter nem nevez ki külön miniszteri biztost, hanem ott az adóhátralékok átvizsgálását maguk az egyes pénzügyigazgatóságok, illetve adóhivatalok fogják elvégezni.

**Követésre méltó példa.** Nagykanizsa ipartestületének elnöksége elhatározta, hogy az ipartestület kebelében megalakítja az iparosok önszegélyző egyesületét, oly formában, hogy minden iparos hetenként 1 pengőt fizet be az önszegélyzőbe. Minden év végén nemcsak az 52 pengőt kamataival egyetemben, származtatja vissza tagjainak, hanem bármikor kölcsönrel segíti őket. Bánatpénzt tesz le számukra közmunkák vállalásánál, a bérfizetéseket eszközli, segítségükre van az anyagbeszerzésnél s minden egyéb esetben ott áll segítőtársaként támogató kézzel.

**Szavazás a kereskedői képesítésről.** A fűszerkereskedők egyesülete megszavaztatta tagjait a kereskedelmi képesítés kérdésében s a szavazók túlnyomó többsége a képesítést kívánta és pedig oly módon, hogy az ne egyes szakmákra vonatkozzék, hanem általában a kereskedői foglalkozásra, tehát a szakma választásának és változtatásának jogával.

**Érdekes megállapítás az önálló iparosok szaporodásáról.** A kőszegi ipartestület előjárósága beszámolt arról, hogy az iparosok száma majdnem minden esztendőben növekszik. A cipészeket kivéve, minden szakma folytatói a békebelihez képest erőteljesen szaporodtak. A női szabók szaporulata meg éppen 1450 százalékos. Ez a helyzet egészségtelen,

az volna még akkor is, ha az általános gazdasági helyzet jó volna. Az iparostársadalomnak azon kellene fáradoznia, hogy az alig felseperedett segédet visszatartsa az önnállósítástól, mert egy ma kezdő iparos ugyyszólván 100 százalékos biztonsággal a vesztébe rohan. A kőszegi ipartestület előjárósága úgy találja, hogy a felsorakoztatott számadatok és az adott helyzet a legékebben szóló propaganda az önállósítás ellen.

**Visszaélés egy ipartestületben.** Az ipartörvény 4-ik szakasza azt a fontos jogot biztosítja az ipartestületeknek, hogy az iparigazolványkérelmeknél a szakképzettség igazolása tekintetében véleményt mondhatnak. Az ipartestületek általában jól megfelelnek ennek a munkának, mindazonáltal az utóbbi időben megtörtént az, hogy a székesfőváros egyik legnagyobb ipartestülete olyan számára is véleményezett képesítést, aki ilyen nem rendelkezik. Ebben az esetben az iparhatóság a hibát felfedezte és ipartestületi körökben komoly vélemények hangzottak el oly irányban, hogy addig is, amíg az ipartestületi reform intézkedhetik, ipartestületi tisztviselőül csakis megfelelő képzettségű tisztviselőt alkalmazzanak.

**Vasuti menetrendváltás.** A Magyar Királyi Államvasutak, Duna-Száva-Adriai Vasúttársaság, Győr—Sopron—Ébenfurti Vasút és az összes magánvasutak vonalain a nyári menetrend május 15-én lép életbe. Váltás majdnem minden vonalon lesz. A teljes és részletes nyári menetrendeket a május első napjaiban megjelenő, 49 év óta ismert Vasuti Utmutató a magyar és közös közlekedési vállalatok Hivatalos Menetrendkönyve fogja közzélni. Ára 1 pengő 60 fillér. Kapható az állomásokon lévő újságárusítóhelyeken, könyvkereskedésekben és dohánytözsdekben. A Vasuti Utmutató közel ezer oldalas nemzetközi kiadása — amely ugyyszólván egész Európa menetrendjét tartalmazza — néhány nappal később fog megjelenni.

**A határmenti városok kongresszusa.** Hétfőn, május 6-án, délelőtt 10 órákor tartják meg Budapesten az OMKE helyiségében a határmenti városok kongresszusát, az érdekelt városok hivatalos képviselőinek részvételével. Igen fontos és nemcsak az illető városok szempontjából, hanem az összereszkedelelem szempontjából is jelentős kérdések kerülnek tárgyalásra ezen a kongresszuson, a melynek az lesz a feladata, hogy leszögezze mindazokat az intézkedéseket, amelyek a határmenti városok elalélt kereskedelmének újjáélesztése érdekében a mértékadó kormányzati tényezők részéről letelhelyezendők.

**Mikor kerülhet cipőt a szatycs?**  
Lenti község egyik cipésziparosa a helybeli vegyeskereskedőnek a készcipők árusításától való eltűlését kérte azon az alapon, hogy az ő cipőraktára kizárólagos cipő-

kereskedőüzletnek tekintendő. A kérdés az alispán elé került, aki kérdést intézett a soproni kamarához hogy a letenei cipészek amaz álláspontja, hogy készcipő-raktárukra való tekintettel a helybeli vegyeskereskedők a cipőárusítástól eltiltandók, elfogadható-e? A kérdésre a kamara a következő választ adta: Mint-hogy az egyik letenei cipésziparosnak lábbelikészlete 74 párból, a másik letenei cipésziparosé pedig 56 párból áll, holott kizárólagos cipőárusítóüzlet árukészletének legszerényebb mértékkel mérve is legalább 1200 párra kell rugnia, ha a 2000 lélekszámú helység lakosságának szerényebb igényeit ki akarja elégíteni: a nevezett cipésziparosokat abbéli kérelmükkel, hogy a helybeli vegyeskereskedőknek tiltassék meg a cipőárusítás, el kell utasítani.

**Számlák illetéke.** Számlák ivenként a következő illeték alá esnek, ha az azokban kitüntetett érték főösszege (s nem a követelés egyenlege):

200 P-t meg nem halad, 2 fillér,  
200 P-nél több, de 500 P-t meg nem halad 5 fillér,  
500 P-nél több, de 1000 P-t meg nem halad, 10 fillér,  
1000 P-nél több, de 2000 P-t meg nem halad, 20 fillér,  
2000 P-nél több, de 5000 P-t meg nem halad, 50 fillér,  
5000 P-nél több, de 7500 P-t meg nem halad, 75 fillér,  
7500 P-nél több, de 10000 P-t meg nem halad, 1 pengő,  
10000 P-nél több, 2 pengő.

**Motorszerelő- és autójavító-iparos fényzőmunkát végezhet-e?** A szegedi kamara szakvéleménye szerint a géplakatos-, motorszerelő- és autójavító iparigazolvánnyal bíró iparos jogosítva van a készítményeinek teljes előállításához szükséges mindenemű munkát egyesíteni, illetőleg elvégezni. Meg kell azonban jegyeznünk, hogy különösen javítási munkálatoknál bármelyik iparosnak a más ipar körébe tartozó munkát csak az esetben van joga elvégezni, ha a vállalt munka főrésze a saját iparának munkakörébe esik. Az a lakatos tehát, aki ajtóvasalást végez, nem vállalhatja el a munka jelentékenyebb részét jelentő ajtóképzést és mázolás. Az elmondottakból folyólag tehát a géplakatos-, motorszerelő- és autójavító iparigazolvánnyal bíró iparos készítményeinek teljes előállításaként jogosult készítményeit fényzéssel is ellátni, azonban más lakatos munkájának fényzését nem vállalhatja.

**Érdekes bírői intézkedés.** A Hazai Textilipari R. T. vállalatnak anyagi válságával egyidőben a cégbírósnál is súlyos bonyodalmak támadtak, amelyek oda vezettek, hogy a budapesti törvényszék, mint cégbírósnak a napokban a Hazai Textilipari R. T. három egymásutáni évben tartott közgyűlésének összes határozatait megsemmisítette.

**Szerezzen új előfizetőket lapunknak!**



**Elvi döntés a vagyonzésről.** A kereskedelemügyi miniszter megküldte a kamarának azt az elvi döntését, amely szerint az utcákon és általában a közterületeken felügyelet nélkül hagyott autóknek és motorkecpároknak őrzése nem tartozik a vagyonzó ipar fogalma alá.

**— Megbüntették az erdőkincstárt.** A budapesti építőmesterek ipartestülete feljelentette az erdőkincstárt jogosulatlan iparüzésért a miskolci járás főszolgabírói hivatalánál, mert a lillafüredi munkálatoknál építési munkálatokat arra nem jogosult egyénként végeztette. Az érdekes tárgyalás a napokban tartatott meg, amelynek során a főszolgabíróság mint elsőfokú iparhatóság elmarasztalta az erdőkincstárt jogosulatlan iparüzésért.

**A kamarák szakmankénti iparvédelmi bizottságok felállítását kívánják.** A Kereskedelmi és Iparkamarák akciót indítottak, hogy minden ipartestület és szakmai érdekképviselet a maga kebelében külön iparvédelmi bizottságot szervezzen, amelynek feladata egyrészt a hatósági üzemek működésének figyelemmel kísérése, másrészt megállapítása azoknak a hibáknak, amelyeknek illetékes helyen való feltárása alkalmas lesz az ipartörvény iparvédelmi rendelkezésének abszolút érvényesítésére.

**A terménykivétel iróla nem konkurál a kereskedőkkel.** A kereskedelemügyi miniszter értesítette a kamarákat, hogy a földművelésügyi minisztérium keretében szervezett Mezőgazdasági termény- és termékértékesítő intézet hatásköre a földművelésügyi minisztérium határozott kijelentései szerint oly feladatokra terjed ki, amelyek megoldásával az intézet a hazai exportkereskedelemnek versenyt nem támaszt.

**Dolgozhatnak ügynökökkel az órák?** (Kamarai szakvélemény.) Ha az ügynökök önálló kereskedelmi ügynöki tevékenységet fejtenek ki, anélkül, hogy iparigazolvánnyal rendelkeznének, eljárásuk az 1922:XII. tc. 39. §-ába ütközik és ugyane törvény 127. §-ának 1. pontja szerint büntetendő. Továbbá az ügynökök azzal, hogy helyben és a szomszédos községekben házról-házra járva az árut a vevőknek mindjárt átadják, jogosulatlanul házalnak, míg a magánosoknál törént megrendelésgyűjtéssel az 1900. évi XXV. tc. 1. §-ának rendelkezését sértik meg. Maga az ügynököket kiküldő órák és aranyműves e kihágásokban büntetéses, mert törvénybe ütköző eljárásra ő buzdítja az ügynököket és a kihágás elkövetését is ő teszi lehetővé megbízásadással és azzal, hogy nekik mindenkor árut boesát rendelkezésre.

**A Mezőgazdasági Termény- és Termékforgalmi Intézet hírszolgálat.** A Mezőgazdasági Termény- és Termékforgalmi Intézet, melyet a m. kir. földművelésügyi miniszter ur létesített, külföldi hírszolgálatot szervezett abból a célból, hogy a hazai termelő- és kereskedő köröket a külföldi piacok, valamint az európai és tengerentúli versenyállamok viszonyairól állandóan és megbízhatóan informálja. Az intézet értesítéseit »A Mezőgazdasági Termény- és Termékforgalmi Intézet Hírei és Közleményei« cím alatt közli és közérdekű intézményeknek díjmentesen küldi meg. Ha e hírszolgálatot az érdekeltség bármily vonatkozásban kiegészítendőnek véli, erre vonatkozó javaslatait az Intézet. (Budapest, V., Széchenyi-u. 2.) szívesen veszi.

**Szatócs és sütőiparos idegen községben trombitaszóval jelezhető-e a községbe érkezését?** Ezt a kérdést intézte a szombathelyi főszolgabíró a soproni kamarához, minthogy ez az árusítási mód divatba jött a Dunántulon. A kérdésre a kamara az alábbi választ adta: Az ily eljárás rendészeti kihágás, mely a rendészeti hatóság jogkörében intézendő el. — Iparkihágás tényálladékát csak akkor lehet megállapítani, ha a kereskedő a kúrtszóval egybecsődítettek sorában nem megrendelőknél is árusított péksüteményt és fűszerárut.

**Van-e rendelkezés arra nézve, hogy az állatok vágása előzetes elkábitásuk után végezhető?** (Szerkesztői üzenet.) A husvizsgálat tárgyában kibocsájtott 54.300—1908. F. M. sz. rendelet 47. §-a szerint a nagy állatok elvéreztetésük előtt célszerű módon elkábitandók. Kivétetnek ezen intézkedés alól a sürgős kényszervágások és a zsidó rítus szerint végzett vágások.

**Kiállításokon érmet és oklevelet nyert iparos »okleveles mester«-nek nevezhető-e magát üzleti hirdetéseiben?** (Kamarai szakvélemény.) Aki cipésziparra szóló iparigazolványát még 1912. évben kapta, cégében, nyomtatványain vagy hirdetéseiben a »mester« szót jogosan használhatja. »Okleveles mester«-megjelölés használatától azonban tartózkodni kell, mert ennek nem volna törvényes alapja és a közönséget megtéveszthetné.

**Legjobban, legszebben és legjutányosabban mázol és fényez Stéhlí István**  
mázoló és fényező Szeged,  
Mikszáth Kilmán utca 5. szám —

BRAUN UTÓDA

## STEINER T.

(Szeged, Somogyi-utca 15.)

# HANGSZEREI

a legjobbak, legolcsóbbak.  
Hurok, alkatrészek, harmonikák, vonós- és fuvóhangszerek.  
Rakett-hurozás.

Saját készítésű  
ottománjaim és kárpitosmunkáim  
árát leszállítottam.  
Ottománátvetők és függönytartók  
nagy választékban.  
**MACHNIK** kárpitosmesternél,  
Tisza L.-körtől 93.  
(Gizella-tér sarok.) Telefon: 9-65.

**Magyar Kender-, Len- és Jutáipar Rt. Szeged.**

Sürgőnycim: Vulpes. — Telefonszámok: 19, 7-55, 5 92 — Központi iroda: Budapest, V. Falk Miksa-u 26. szám.  
Gyárak: Ujszeged, Pesterzsébet, Dunaföldvár.

**LEGJOBB szemüvegeket, hőmérőket, sérv- és háskötőket legolcsóbban beszerezhet ADAM J. Kállay (Hid) utcai üzletében.**

## „VICTORIA“

KAPITAFÁ és FAIPARI R-T,  
Szeged, Kistisza-utca 6. szám.

Ajánlja a cipésziparosok figyelmébe legújabb kaptafa modelljeit és sámfait, asztalosiparosok figyelmébe esztalgályos gyártmányait.

## Varga Mihály

kender, kötél és mech. hálógyáros  
Szeged, Aradi-u. 4.

Telefon: 469. és 647.  
Sürgőnycim: KENDER.

## Csuri Ferenc órásmester

SZEGED. — TELEFON: 18-69.

Üzlet: Kárász-utca 16.  
Mechanikai műhely: Attila-utca 13.  
Irodai, gyári, iskolai villamosjelző és munkaellenőrző órák, motorikus és kézi felhuzású, negyed, felet és egész órát ütő torony- és kastélyórák speciális készítője és javítója.  
Dus választék arany-, ezüst-órákban és ékszerekben.

Több aranyéremmel kitüntetve!

Kérjen telefonon 300-ast vagy Kéry-autótaxit.

Alapított 1900 évben.

## Somló Mór

fűrészelt  
mezeket

anya-  
got,  
és min-  
denféle

hegyezett akácfa szőlőkarót,  
épület és boguárfát.

lölgydon-  
gafát,

slavóniai keményfa,  
enyvezett kontrale-

fakereskedő Szeged, Párisi-körút 35. szám. Ajánl: Jazonnal feldolgozható  
száraz erdélyi fenyő és

Telefon: 146.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöletnek



## Szegedi jegyepárok

A szegedi jegyepárok nevét és lakását abból a célból közöljük a kereskedőkkel és iparosokkal, hogy a lakásberendezési, ruházati, kelengyecikkeikből stb. ajánlatot tehesse a házastársainak.

Vitéz Imre Iovász, Alkony-u. 6. és Jankó Mária, Kálvária-tér 5b. Döröcsák János honv. tüzerlaktanya és Kolonics Veronika, Zákány-utca 41. Szekeres András cipészsegéd, Veresács-u. 51. és Hegyi Mária, Veresács-utca 51. Klonkai István kötéláru kereskedő, Sztháromság-u. 13. és Derszib Magdolna, Zárda-u. 21. Árva József banktároló, Déjibáb-u. 60. és Szabó Ilona, Rákóczi-u. 61. Bárkányi János lakatossegéd, Csemegi-u. 15. és Csányi Rozália, Hattyu-u. 63. sz. Pribék József földm. napszámos, Kálvária-sor és Mikits Veronika, Nagybánhegyes. L. Kovács Kálmán szijgyártómester, Kunsztmárton és Gálik Ilona, Rékusi feketeföldek 311. sz. Hódy Ferenc földműves, Közép-u. 10. és Király Anna, Tompa-u. 10. Gasparik Péter késmester, Hajnal-u. 30. és Lévy Terézia, Hajnal-u. 36. sz. Szimonov Tivadar péksegéd, Tápé-utca 6. és Kalmár Terézia, Tápé-utca 3. Menning Mihály Antal könyvszakértő, Bajza-u. 1. és Cserevni Ilona Erzsébet, Budapest. Várady Jenő Andor kelmefestősegéd, Tisza Lajos-körút 57. és Maróti Ilona Anna, Tavasz-u. 13. Kiss István géplakatossegéd, Szőreg, Nagybecskereki-u. 191 és Csúry Ilona Julianna, Somogyitelep IV. utca 142. Imre János kötszősegéd, Lengyel-u. 21. és Gombos Ilona, Hattyu-u. 2. Nyersbakó János Gyula lakatossegéd, Puskás-utca 27b és Kovács Mária, Rendező p. u. Klein Béla borbélymester, Tápé, Töröktelep 14. és Flesch Rozália, Felsőtiszapart 6. Nagy Ferenc kazánkovács, Katona-u. 54. és Vidács Mária, Katona-u. 54. Valera János géplakatossegéd, Sztháromság-u. 57. és Nagy Mária, Kámon. Gubi Károly zenész, Ósz-u. 16. és Polczner Rózsi, Ósz-u. 16. Pávó Lajos György vasesztergályossegéd, Petőfi S.-sugárút 47. és Lehoczky Zsuzsanna Puskás-u. 18. Horváth Lajos sütősegéd, Somogyitelep X. utca 592. és Csányi Ilona, Fecske-u. 9. Karancs Ferenc cipészsegéd, Pozsonyi Ignác-u. 5. és Gazdag Piroska, Vársárhelyi-sugárút 79. Csányics Károly József porzivógépgyári üzletszerző, Teleki-u. 1. és Stancics Ilona, Szt. György-u. 15. Rózsa Balázs András géplakatos, Répás-u. 17. és Lójjárt Piroska, Sárkány-u. 20.

### Az Alföld legnagyobb táblaüveg raktára

Kőrösi Géza üvegezési vállalata  
Mérei-utca 8. Te. élon: 9—57.

#### Fizetésektelenségek.

Acél Albertné cég és tulajdonosa: Acél Albert, Acél Albertné Alföldi Eszter (Kistelek) ellen a szegedi kir. törvényszék a csődöt megnyitotta.

**Műszerész-iparigazolvány alapján bádogedények hegesztése nem végezhető.** A szegedi kamara szakvéleménye szerint a műszerésziparra nyert iparigazolvány alapján bádogedények hegesztése nem végezhető, mert a bádogedények készítése és javítása a képesítéshez kötött bádogosipar munkakörébe tartozik. A bádogos- és műszerésziparok az ipartörvényben nem mint rokoniparok, hanem külön képesítéshez kötött iparokként vannak felsorolva és az egyikre nyert iparigazolvány alapján a másik munkakörébe tartozó munkálatok nem végezhetők. A műszerész-iparosnak csupán az ipara körébe sorolt műszerek készítése és javítása áll jogában és bár előfordulhat, hogy ezen munkája közben hegesztést is végez, még sincs feljogosítva arra, hogy a bádogosipar körébe tartozó munkákat, ha mindjárt azok ugyancsak hegesztés útján végezhetők el, végezzen.

**Mentőakció a szijgyártók érdekében.** A kereskedelemügyi minisztérium a szijgyártó- és nyerges-kisiparosok válságos helyzetére való tekintettel olyan rendelkezés kibocsátásának a tervével foglalkozik, mely szerint Magyarországról kiszállítandó lovak csak magyar kisiparosok által készített uj bőrkötőfékkel legyenek kiűthetők. Ha az exporttal foglalkozó kereskedők ezt a gyakorlatot önként bevezetik, úgy ilyen rendelkezés kibocsátására nem kerülne sor.

**Az országos vásárok sorrendje az Alföldön.** Szombat, április 27. Apátfalva, Csongrád, Földeák. Hétfő, április 29. Arló, Bácsalmás, Hatvan, Kiskőrös, Kölcse, Kőtelek, Szikszó, Vámospercs. Kedd, április 30. Hatvan, Jászszentandrás, Vésztő. Szerda, május 1. Nyirlugas, Sárrétudvari. — Csütörtök, május 2. Encs, Kecskemét, Ónod, Tiszafüred. Péntek, május 3. Jászkóhalma, Gyöngyös, Mezőtur. Szombat, május 4. Mezőkovács-háza, Mezőtur.

## Kik építkeznek Szegeden?

Schubert Emil Kecskeméti-u. 15. földszinti utcai toldaléképület és udvari falazott kerítés. (Eperjessy Gy.) — Kéri István Nyil-u. 67. földszinti lakóház átalakítás és mosókonyha. (Sánta Imre.) — Tápai Rozál, Kormányos-u. 12. földszinti udvari lakóépület. (Kondorossy Géza.) — Özv. Nagy Ferencné Paprika-utca 7. udvari istállóépület. (Kéri István.) — Budovszky Lajoné, Tisza L.-körút 43. kirakatszekrényépítés. — Anhauser Ottó Baross Gábor-u. 3. utcai egyemeletes lakóépület. (Berkés Dezső.) — Cs. Jósza János Pozsonyi Ignác-u. 16. földszinti toldalék lakóépület. (Ókrös Lajos.) — Nagy Ferenc. Temető-u. 3a. utcai földszinti lakóépület. (Marton Ferenc.) — Dr. Fülöp Pál Kálvária-u. 35. utcai földszinti lakóépület. (Bálint és Dékány.) — Imre Péter és neje Tóth A. Sán-

dor és neje Bihari-utca 40. udvari földszinti lakóépület. (Abraham Ferenc.) — Özv. Vecsernyés Andrásné Mátyás-tér 25. utcai magasszintű lakóépület és falazott utcai kerítés. (Tóth Andor és Társa.) — Vitéz Rekettye János Katona-utca 37. udvari ideiglenes épület zsindegy fedelének szeréppel való kiváltása és épület kijavítása. — Bózsó Imre Petres-u. 22., udvari földszinti lakóépület. (Gera István.) — Masa Gyula Földvári-u. 1. udvari földszinti melléképület. (Balogh Péter.) — Hodács Mária Teréz-utca 27. lakóházátalakítás és toldaléképület. (Mucsi Géza.) — Joachim Károly Füredi-u. 3. lakóház átalakítás. (Gerő Béla.) — Magyari Lajos, Móra-u. 10. földszinti udvari melléképület. (Dékány és Bálint.)

## Iparosok Országos Központi Szövetkezete

Központja:

**Budapest, V., Nádor-utca 22. III. emelet.**

Telefon: 53—33, 53—37, 151—35, 912—30. Távirati cím: IPKözpont.

SAKOSZTÁLYAI:

**Bőripari szakosztály:**

VII., Klauzál-tér 5. Telefon J. 128-77

**Háziipari szakosztály:**

IV., Kecskeméti-utca 13., félemelet.

Telefon J. 148—30.

**Háziipari üzlet:**

IV., Kecskeméti-utca 13., félemelet.

Telefon J. 148—31.

**Építőipari szakosztály:**

V., Nádor-utca 18. Telefon 912—32.

**Faipari szakosztály:**

V., Nádor-utca 18. Telefon L. 912-30

**Textilkereskedelmi és közszállítási szakosztály:**

IV., Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

**Textil üzlet:**

IV., Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

**Textilgyártási szakosztály:**

IV., Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 148-30.

Központi raktár: V. Pozsonyi-ut 1462

Telefon Lipót 909-45.

## Az iparosok legolcsóbb beszerzési forrása!

Alföldi Ipar és Kereskedelem  
közgazdasági hetilap.

**Szerkesztőség:** Szeged, Kárász-utca 5. szám. Telefon: 21. — Kiadja: Alföldi Ipar és Kereskedelem lapkiadó vállalat. Kiadóhivatal: Jókai-utca 4. — **Előfizetési díj:** egy óra 1 pengő, negyedévre 3 pengő, félévre 5 pengő, egy évre 10 pengő. — **Hirdetési árak:** Millimétersor 20 fillér. Szövegsor a hirrovatban 60 fillér. — Reklámhirdetési díja a szöveg között soronként 60 fillér.

**Nyomatott:** Endrényi Lajos R. T. nyomdájában, Szeged, Jókai-utca 4.



# Délmagyarországi Husiparos

## A husipari összetartás ünnepe.

A szegedi husiparosság imponáló keretek között, 200 terítékes társasvacsorán ünnepelte a szakma önzetlen vezérét, érdemekben gazdag elnökét, Kiss Gézát, a szegedi mészáros és hentes ipartársulat, valamint a Délmagyarországi Husipari Szövetség megteremtőjét. Az ujszegedi Vigadó hatalmas termét zsufolásig megtöltötték a megjelentek. A vendégeket dr. Cserzy Mihály kamarai titkár üdvözölte, rámutatva arra a harmóniára, amely szoros családdá forrasztotta a szakmát. Kiss Lajos, a szegedi husiparosok nevében köszöntötte Kiss Gézát, méltatva működését, amelyet 25 év óta folytat a szakma érdekében. Rámutatott Kiss Lajos arra, hogy ebben a csonka országban nem maradt egyebünk, mint erkölcsi értékeink, ezek között egyik legnagyobb az az erkölcsi érték, amit Kiss Géza képvisel félszázad felé közelgő közéleti és érdekképviseleti működésével. Okos céltudatossággal vezérli már évtizedek óta a nyakas husiparosságot s működésének az a legnagyobb dicsérete, hogy ez a szittyá társaság is teljes elismeréssel adózik vezérének. Majd Kiss Lajos az érdemes vezér iránti hála és ragaszkodás jeléül hatalmas ezüstserleget nyújtotta át az érdemes elnöknek.

A meleg és őszinte hangú ünneptetést Kiss Géza igaz őszinteséggel köszönte meg. Megköszönte kartársainak a szeretetét és azt a szép serleget, amely a szakma összetartásának szimbóluma. Minthet testvér dolgozott kartársai érdekében (viharos éljenzés) s így akar dolgozni, amíg Isten erőt ad, a jövőben is, rendületlen kitartással. Eddigi működését még nem tartja befejezettnek, a husiparosoknak még sok sérelmük van. Poharát az összetartásra üritette.

Dr. Palfy József Szeged város hatósága nevében üdvözölte az érdemes elnököt.

— Azt hittem — mondotta — mielőtt az iparosság szolgálatába kerültem, hogy az iparosszakkák nyomora mellett két szakma mégis minden körülmények között boldogul:

az egyik a temetkezési vállalkozó, mert minden ember egyszer csak meghal, a másik pedig a husiparos, mert a hus szinte nélkülözhetetlen táplálék. Amikor azonban az iparosság szolgálatába léptem, megtudtam, hogy rosszul vélekedtem. Most hallom az Elnök ur mellettem ülő feleségétől, hogy már az orvosok is másképp vélekednek ma a husiparosokról, mint azelőtt. Régebben minden orvos huslevest rendelt a betegeknek, ma pedig a legtöbb megtiltja a betegnek a husevést. Ez a példa illusztrálja az egész vonalon a husipar helyzetét. Az egészséges ember sem ehetik húst, hogyan boldoguljon akkor a husipar? Ezután fájó szívvel mutatott rá azokra a csalódásokra, amelyeket mint a szegedi ipartestület titkára tapasztalt működése alatt, s az összetartás hiányának tudja be, hogy az évtizedes iparosszérmek nem nyertek orvoslást. Kiss Gézának érdeme főként az, hogy megteremtette szakmájában az összetartást.

Dr. Szekerke Lajos, a Husipari Szövetség ügyésze Kiss Gézát a modern céhek nagymesterének monddta. Majd megemlítette, hogy ő is hallotta az Elnök ur feleségének egy megjegyzését, t. i. azt monddta, hogy az ő férje otthon nem ilyen hangos, mint itt. Ennél nagyobb dicséretet egy férj sem kaphat. Ebből a szempontból is például szolgálhat Kiss Géza, aki hangos ottan, ahol a közért kell dolgozni, ellenben otthon melegszívű, csendes szavú családapa. Majd Kiss Gézánét köszönti, a husiparosság vezérének hűség és odaadó gondviselőjét.

Végül Balázs Károly vágóhídi igazgató szólalt fel, aki Kiss Gézát például állította oda a fiatal husiparosoknak. Kiss Géza volt az, aki évtizedes ellentétek után aranyhidat épített a vágóhíd és a husiparosság között s azóta az a két fontos tényező békességben él egymással. Zalika János husiparos keresetlen üdvözölő szavai után az egybegyűlték a késő reggeli órákig a legjobb hangulatban maradtak együtt.

## Husipari hírek.

**Nyersbörpiac.** A nyersbörök irányzata a héten egy árnyalattal javult, annak következtében, hogy sikerült egy nagyobb tétel marhaböröt Franciaországba való kivitelre elhelyezni. Némileg kedvezően befolyásolta a hangulatot az is, hogy a legutóbb Németországban megtartott aukción egy árnyalattal javultak az árak. Ennek dacára a budapesti vágóhídon 10 fillérrel alacsonyabb árak alakultak ki és pedig fizettek: 40 kg.-nál könnyebb tarka ökör- és tehénbörök-

ért 1.40 P-t, 40—50 kg.-ért 1.30 P-t és 50 kg.-nál nehezebbekért 1.10 P-t, míg magyar börök átlagosan 10 fillérrel olcsóbban találtak vevőre. A gyárak még mindig tartózkodnak a vásárlástól és csak szórványosan fordul elő egy-egy kötés, úgy hogy a kereskedelmi forgalom minimális. Dunántúli marhabörökért 1.60 P-t, Duna-Tisza-közbeniekért 1.55 P-t értek el. Borjubörök forgalma lehetőleg még csekélyebb. A budapesti vágóhídon 2.40 P-s ár alakult ki, a ke-

reskedelmi forgalomban pedig budapesti áruért 2.80—2.85 P-t, jobb vidékiért 2.65—2.70 P-t fizettek. Lóbörök egészen üzletlenek. Mészáros lóbörök ára Budapesten 2.20 centin felül 22—23 P, vidéken 20—21 P, 200—220 centis 19—20 P, 180—200 centis 15—16 P. Juhbörökben a héten volt némi forgalom, mert nemcsak németországi számlára kelt el több vagon magasgyapjas merinó bör, de a brezovaiak is vásároltak úgy Budapesten, mint a vidéken néhány tételt. Az itteni kereskedők a magasgyapjas bört 1.80—1.90 P-ért vásárolják. Gorombagyapjas áru kevés kerül a piacra és 2.30—2.40 P áron lehet értékesíteni. Báránybörök iránt is valamivel jobb az érdeklődés. Friss áru 6.30—6.50 P, míg a száraz börök 11—11 P áron kelnek.

**Husvásár.** A budapesti husvásár árai a következők: marhahús I-a egészben 184—204, hátulja 208—236, eleje 180—19,6 II-a egészben 136—148, hátulja 152—172, eleje 116—12,6 csontozni való 84—108, növendékmarha I-a egészben 116—136, borju öltött börben 170—208, zsiger 50—62, csont 24—100, marhahfej 140—280, orr és köröm 20—30, láb négy darab 270—540, pacal egészben 70—90, kg.-ként 12—12, marhabél 600, borjufodor egészben 60, kg.-ként 14, marhavér 20, bárány öltött börben I-a 200—250. Az irányzat közepes.

## A Szabó Ferenc-féle magyar szalámi

a legjobb. Győződjön meg. Cím Szabó Ferenc Szeged, Római-k-ut 35. Telefon: 1372 Postai, vasúti széliküldés naponta.



## Jégszekrények,

zománc ivóvizeztartályokkal, horgany- és üveg-béleléssel, borasztalok, sörapparátságok nagy választékban, legszébb kivitelben, legolcsóbb árban LÉB bádlogosnál, Attila-utca 4. sz.

## Száraz és sózott belek,

husiparigépek, »Dicke« féle kések, bárdok, acélok, szerszámok és konzervek legjutányosabb árban kaphatók. Békiviteli vállalat, Havas Ferenc Szeged, Petőfi S.-sugarút 4. Telefon 7—09.

## ÓRÁT és EKSZERT

olcsón, jól Györy Bélánál javíttasson, vásároljon, részletre is. Szeged, Klauzál-tér 2. szám.

HIRDESSZEN LAPUNKBAN!